

腐败和反腐败当前处于相持阶段

中纪委：反腐败斗争进入第20个年头，当前和今后重点是制约和监督权力

从严治党，人心所向。1993年8月，中共中央作出开展反腐败斗争的决定，并在十四届中央纪委二次全会上进行了重要部署。

从此，一场轰轰烈烈的“特殊战斗”在中华大地打响。

在反腐败斗争进入第20个年头之际，就相关热点、焦点问题，中央纪委研究室主任李雪勤接受了新华社记者专访。

反腐方针

从侧重治标 转向注重预防

回顾近20年的反腐败斗争实践，李雪勤说，1993年8月，党中央审时度势决定开展反腐败斗争，并通过十四届中央纪委二次全会进行部署。可以说，世界上没有一个政党像我们党这样高度重视反腐败斗争。

李雪勤说，以十六大为界，自开展反腐败斗争以来，刚好可以分为前十年和后十年。十六大以来的反腐倡廉工作取得不少新的突破和进展，已经走出一条中国特色反腐倡廉道路。国家统计局组织的全国党风廉政建设民意调查显示，2003年到2010年，群众对党风廉政建设和反腐败工作满意和比较满意的“满意度”、对消除腐败现象有信心和比较有信心“信心度”，分别提高18.7和6.4个百分点，逐年走高。总部设在德国柏林的透明国际组织去年公布的清廉指数显示，在183个国家和地区中，我国排在第75位，比上年略有上升。

当前形势

腐败和反腐败 处于相持阶段

对当前的反腐倡廉形势，李雪勤说，十七届中央纪委七次全会指出，综合起来看，当前党风廉政建设和反腐败斗争的总体态势是，成效明显和问题突出并存，防治力度加大和腐败现象易发多发并存，群众对反腐败期望值不断上升和腐败现象短期内难以根治并存，反腐败斗争形势依然严峻、任务依然艰巨。“三个并存”、“两个依然”的判断，实际上是腐败和反腐败处于相持阶段的一个明确具体的表述，体现了党对反腐倡廉建设规律的深刻认识和把握。

从我们掌握的情况看，自1993年开展反腐败斗争以来，全国纪检监察系统、检察系统查办的腐败案件先是呈现持续上升的态势，但从2004年开始出现下降后波动的态势。这同其他主要社会问题，比如全国信访总量、全国安全事故死亡总人数一样，都呈现出稳中有降的态势。这是一种向好的趋势。

由此可判断，当前和今后一个时期，我国的腐败问题正处于从有所遏制向全面遏制转变的重要阶段、从易发多发期向稳定可控期转变的关键阶段。



■制图/王珏

十六大召开前十年

十六大召开前的十年，反腐败的工作方针采取的是标本兼治、综合治理、逐步加大治本力度；工作内容主要是领导干部廉洁自律、查办违纪违法案件、纠正部门和行业不正之风；工作策略采取的是标本兼治、侧重治标，有效遏制腐败现象滋生蔓延的势头。

十六大召开后十年

十六大召开后这十年，反腐败的工作方针采取的是标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防；工作内容主要是惩治腐败和预防腐败两手抓；工作策略采取的是惩防并举、注重预防，从源头上铲除腐败现象滋生蔓延的土壤。

今后任务

反腐败的核心是制约和监督权力

李雪勤说，当前，党风廉政建设和反腐败斗争仍然存在不少问题。最突出的问题有三个：一是领导职务高的案件多；二是案件涉及金额数量大；三是查处案件中的“一把手”多。这三个问题归结到一点，就是权力还没有得到有效制约和监督。因此，反腐败的核心是制约和监督权力。

当前和今后一个时期，反腐倡廉建设的重点任务有：

一是建立健全监督检查工作长效机制。调动各方力量形成监督检查工作合力，明确工作流程的各个细节，加大问责力度，严查违纪行为，有效预防腐败行为的发生。

二是健全完善惩治和预防腐败体系。当前主要是抓好制定2013—2017年工作规划，重点放在健全体制机制制度

上，核心是把权力管好。

三是严肃查办腐败案件。这始终是反腐败斗争的重点。当前，要重点抓好“两头”：一头是抓大案要案，坚决查办发生在领导机关和领导干部中的腐败案件；另一头是抓群众身边的腐败问题，坚决查办损害群众切身利益的案件。

四是进一步加强和改进党的作风建设。如果把腐败案件比作“重症”的话，风气问题就是一种“亚健康”状态。一个地方的风气长期得不到重视，最终就会发展成腐败“重症”。因此，要把净化风气作为重要工作抓紧抓实，营造良好的廉洁从政环境。

五是大力加强党的纪律建设。当前，主要抓好三项纪律：政治纪律、组织纪律和廉政纪律。对违反纪律的一定要严肃处理。

■据新华社

重庆周克华案重伤者 因多器官衰竭离世

在重庆“8·10”枪击案中受伤的廖某，因伤情过重，并发多器官功能衰竭，经全力抢救无效，已于22日中午12时不幸离世。

8月10日9时34分，重庆市沙坪坝区凤鸣山康居苑中国银行储蓄所门前发生一起持枪抢劫杀人案，案犯周克华打死1人、打伤2人后逃走。大概半小时后，在枪击案中受伤的两名伤员廖某和马某，先后被送往新桥医院急诊科救治。廖某颈部受贯穿伤，失血量达到2000ml，出现失血性休克，生命体征微弱，伤情严重。手术中，医生发现其颈内动脉血管被子弹击中，因为伤及这根血管，导致大脑长时间缺血缺氧，脑损伤严重。

22日中午12时，廖某并发多器官功能衰竭，经全力抢救无效死亡。

■据重庆晨报

拆迁通知：“该打就打，打后再讲” 浙江乐清虹桥镇微博致歉

一封张贴在浙江乐清市虹桥镇仙垵陈村的《告民众通知书》在网上热传，被网友称为“史上最霸气村委通知”。21日17时许，虹桥镇官方微博“通知书”确由仙垵陈村双委贴发，已将通知书撤除，并向公众道歉。

21日9时49分，网友在“乐清上班族”的论坛上发了一则帖子。帖子的附图为一则落款日期为2012年8月12日的《告民众通知书》。落款显示为“仙垵陈村党支部、村委会”，并盖有相应公章以及书记、主任的签名。

通知书称，为确保工业区拆扩建工程顺利进行，力争早日竣工交付企业使用，“经村双委研究决定，坚决抵制一切黑恶势力的干涉”。同时决定，对该建设工程所需采购的一切材料，按村签订合同规定进场。通知书称，“凡是在仙垵陈村辖区范围内，一律不准任何人以任何方式阻拦、耽误工程，如在本村辖区拦路、阻挡或在工地上无理取闹，经劝不听，除了报公安机关惩治外，村有必要采取强硬措施（该打就打，打后再讲），因此造成任何损伤的，一切医疗费、误工费及法律责任均由本村承担”。

■据南方都市报

陈水扁涉嫌侵占 机密公文案开审

台北地方法院21日首次开庭审理台湾当局前领导人陈水扁涉嫌侵占机密文件案。因涉及当局机密，该案审理不公开。

据了解，台湾检方特侦组2008年9月25日搜查陈水扁办公室，查扣44箱、1300余件资料，其中有大批应存于台湾当局领导人办公室的敏感文件、公文。2010年间，台湾当局领导人办公室也向特侦组告发陈水扁卸任时带走相关公文，特侦组再度搜查陈水扁办公室，查扣了58箱、688件机密及非机密文件。

■据新华社

全省贫困肿瘤患者可全免费治疗

湖南省红十字会第七届“湖南抗癌公益大行动”特邀北京上海等六大名院国家级专家免费会诊

由于目前湖南省内贫困肿瘤患者数万例，其中80%家庭因病致贫，濒临绝境，甚至放弃治疗。为了帮助更多贫困肿瘤患者，由湖南省红十字会等多家单位联合发起的湖南省人民政府首届慈善公益项目——第七届“湖南抗癌公益大行动”正式启动。特设以下救助程序。

一、救助条件及要求：所有患者必须在院前预报名，被救助人提供单位、居委会、街道或村委会有关贫困证明或下岗证、住院证、医保证等证明（复印件加盖公章）。

二、报名救助专线：0731-88611230

三、救助内容：全额住院医疗费用治疗方可享用。

四、救助金发放：所有救助金经组委会审批通过后，由湖南省红十字会直接拨款汇入被救助患者的指定账户。

北京上海等国家级专家会诊推荐



指定治疗医院：湖湘中医肿瘤医院 报名电话：0731-88611230 网上报名：www.hnkaw.com